

1192

16 СЕН 1983

ВОСТОЧНО-СИБИРСКАЯ ПРАВДА
ИРКУТСК

Док. [?]
П.И./В. - 124

Первые распространители марксизма в России

Когда летом нынешнего года отмечался 80-летний юбилей Коммунистической партии Советского Союза, во всех важнейших документах, посвященных знаменательной дате, упоминалась первая российская марксистская организация — группа «Освобождение труда». 25 сентября этого года исполняется 100 лет со времени создания группы, состоявшей из пяти человек.

Основал группу «Освобождение труда» в 1883 году в Женеве Г. В. Плеханов. Начав еще в 1875 году активную революционную борьбу в рядах народников (движение разночинной интеллигенции, отстаивавшей интересы крестьян), он стал затем одним из руководителей революционно-народнической группы «Черный передел». Но усиление рабочего движения в России, глубокое изучение трудов К. Маркса и Ф. Энгельса, личный опыт деятельности среди рабочих и другие факторы вызвали переворот во взглядах Плеханова. Он воспринял марксистское мировоззрение, стал убежденным и решительным критиком идеологии народничества, первым пропагандистом, теоретиком и блестящим популяризатором марксизма в России. Плеханов же был автором программных документов и руководителем группы «Освобождение труда», в которую входили также П. Б. Аксельрод, В. И. Засулич, Л. Г. Дейч и В. Н. Игнатов.

В своей деятельности группа преследовала две главные цели: распространение идей научного социализма путем перевода на русский язык важнейших произведений школы Маркса и Энгельса и оригинальных сочинений, рассчитанных на читателей различных степеней подготовки, а также критику господствовавших в среде российских революционеров учений и разработку важнейших вопросов русской общественной жизни с точки зрения научного социализма и интересов трудящегося населения России.

С самого начала Плеханов и его товарищи повели борьбу против народнических взглядов, бывших тогда главным идейным препятствием на пути распространения марксизма. Группа объявила о разрыве с народническо-анархистской идеологией и положила начало марксистскому направлению в общественной мысли России.

Члены группы перевели и издали на русском языке «Манифест Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса, работы К. Маркса «Наемный труд и капитал», «Нищета философии», «Речь о свободе торговли», произведения Ф. Энгельса «Развитие социализма от утопии к науке», «Людвиг Фейербах и конец классической немецкой философии», «О социальных отношениях в России» и другие. Примечательно, что для перевода и издания отби-

К 100-ЛЕТИЮ ПЕРВОЙ РУССКОЙ МАРКСИСТСКОЙ ГРУППЫ «ОСВОБОЖДЕНИЕ ТРУДА»

рались произведения, которые давали возможность революционерам России усвоить сущность марксистского учения и успешно бороться против ошибочных взглядов народников. Эта работа группы имела большое значение для распространения идей научного социализма в России, для их утверждения среди революционной интеллигенции и передовых рабочих.

Другим важнейшим направлением деятельности группы Плеханова стала подготовка ее участниками оригинальных марксистских произведений. В них пропагандировалось марксистское учение, критиковалась народническая доктрина и вскрывалась ее несостоятельность, разрабатывались важнейшие вопросы революционного движения России на основе творческого применения главных положений марксизма к российской действительности. Одна из заслуг группы состояла в том, что ее литературные произведения, печатавшиеся за границей без цензуры, стали, как отмечал В. И. Ленин, «впервые излагать систематически и со всеми практическими выводами идеи марксизма, которые, как показал опыт всего мира,

одни только выражают правильно сущность рабочего движения и его задачи» (ПСС, т. 25, с. 95).

К числу оригинальных работ, подготовленных группой, относятся прежде всего труды Г. В. Плеханова «Социализм и политическая борьба», «Наши разногласия», «Политические задачи русских социалистов», «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю». О последней книге Ленин говорил, что на ней воспиталось целое поколение русских марксистов. Всего под названием «Рабочая библиотека» было выпущено 12 популярных брошюр.

В работе «Социализм и политическая борьба» Плеханов изложил основные положения марксистского учения применительно к условиям России. В. И. Ленин назвал эту работу Плеханова программой, изложением миросозерцания русского социал-демократизма. Она показала, как именно и почему именно русское революционное движение должно привести к слиянию социализма и политической борьбы, к слиянию стихийного движения рабочих масс с революционным движением, к слиянию классовой борьбы и политической борьбы.

Г. В. Плеханов показал несостоятельность анархистского отказа от политической борьбы, узость ее понимания народниками как заговора. Опираясь на положение «Манифеста Коммунистической партии» К. Маркса и Ф. Энгельса о том, что всякая классовая борьба есть борьба политическая, он подчеркивал: всякая политическая борьба имеет шансы на успех лишь в том случае, если она является классовой борьбой, а не выступлением интеллигентов-одиночек. Необходимо, указывал Плеханов, сосредоточить внимание на создании самостоятельной пролетарской партии.

Велики заслуги группы «Освобождение труда» в борьбе с бернштейнианством, анархо-синдикализмом и другими антимарксистскими течениями. 20 лет существования группы (1883—1903 гг.) — лучший, наиболее плодотворный период в деятельности Г. В. Плеханова, В. И. Засулич, П. Б. Аксельрода, период, когда они были революционными марксистами. Члены группы участвовали в издании общерусской политической газеты «Искра», в подготовке II съезда РСДРП и его программных документов. На самом съезде Г. В. Плеханов вместе с В. И. Лениным отстаивал линию твердых искровцев, названных впоследствии большевиками. Но после II съезда РСДРП, на котором была создана пролетарская партия нового типа, Плеханов и

другие члены группы оказались в лагере меньшевиков — оппортунистического крыла русской социал-демократии.

Критикуя Плеханова за меньшевизм и оппортунизм после II съезда РСДРП, за социал-шовинизм в годы первой мировой войны, Ленин в то же время высоко ценил его произведения периода 1883—1903 гг., подчеркивал важность и необходимость их изучения.

Имя Плеханова в международной социал-демократии было популярно, авторитет — высок. Он участвовал во всех международных социалистических конгрессах. Ф. Энгельс высоко оценивал деятельность Плеханова и его соратников, помогал членам группы советами, делился с ними богатым опытом революционной борьбы, посылал марксистскую литературу.

Историческое значение группы «Освобождение труда» состоит в том, что она теоретически основала российскую социал-демократию, сыграла важную роль в распространении марксизма, утвердила в России марксизм как течение общественной и революционной мысли. Но потребовались еще годы решительной идейной борьбы В. И. Ленина и его сторонников, пока марксизм победил и стал теоретической основой рабочего движения в России.

В. ПРОХОРОВ,
кандидат исторических наук.
[ДПН].